

DIARIO DE CORDOBA

TELÉFONO 184

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

TELEFONO 184

NÚM. 17.825

Suscripción en Córdoba. Por un mes. . . 2 Ptas.
Por trimestre. 5'50
Idem fuera de Córdoba. Por un mes. . . 2'50
Por trimestre. 7

DOMINGO 6 DE DICIEMBRE DE 1908

Los señores suscriptores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LIX

EL PROBLEMA RIFEÑO

VII LAS EXPLOTACIONES MINERAS

Mucho antes que empresas europeas acometiesen el proyecto de explotar las riquezas que atesora el subsuelo del Rif, preocupaba el problema rifeño; buena prueba que en la conferencia de Algeciras nuestra diplomacia recabó derechos especiales respecto a esta misteriosa región, y también las negociaciones de Rabat, en las que fué tratado punto tan interesante y de tanta trascendencia para la influencia de España en el «Marruecos desconocido».

Las explotaciones mineras es uno de los mil incidentes que a cada paso surgen por el anómalo estado de estos territorios. Ellas constituyen un aspecto de ese problema, que tendrá solución cuando este se resuelva.

Viven en un error quienes creen que debe abordarse al problema rifeño para que los trabajos se reanuden.

Hay que abordarlo, no por esa causa, sino por el prestigio de España en el Rif, por intereses más altos que los intereses de empresa.

La opinión, que carece de orientaciones, cree cuanto le dice quienes desconocen la cuestión, por falta de elementos de juicio que sólo se adquieren exactos sobre el terreno.

Desde puntos de vista muy varios pueden ser estudiadas las explotaciones mineras; mas sólo lo estudiaré en sus relaciones con el problema rifeño.

Las kábilas no son contrarias a las explotaciones porque lo prohíbe el texto koránico. El libro santo del Islam nada dice concretamente sobre minas; pero sus comentaristas, entre los que desuellan Sidi-Halif, fundándose en determinados versículos, entienden que no existe tal prohibición.

Otros, como Mohamed Mustafá, consideran que los gobiernos de los pueblos musulmanes tienen necesidad de extraer los minerales de la tierra para robustecer su erario.

En Turquía existe un ministerio de minas; centenares de rifeños trabajan en las de Argelia, y ellos mismos, en sus tribus, por procedimientos primitivos, benefician los minerales de plomo para la fabricación de balas.

Libros muy antiguos, uno de tiempos de la dominación árabe en Argelia, escrito por Ben el Hach, «El Telenzin», da preceptos para la extracción de los minerales. Es este punto indiscutible, aceptado hasta por los ulemas más ortodoxos.

Lo que rechazan los fanáticos, sólo los fanáticos, no es que las vías férreas surquen su territorio, ni que a la tierra se arranquen las riquezas que encierra; rechazan que los europeos penetren en su territorio.

Las minas no han motivado explosiones de fanatismo; han levantado ambiciones y suscitado envidias. Ambiciones de los jefes, celosos de que el pretendiente guardara para sí lo que ellos podían guardar; envidias de los kábilas de tribus alejadas, al ver que otros ganaban un jornal que no podían ganar en esas épocas del año en que los marroquíes viven condenados a forzosa inacción.

Los jefes del movimiento revolucionario persiguen alejar al pretendiente para recobrar su independencia; pero también aspiran a que las empresas mineras traten con ellos y a ellos den las sumas que de otra suerte entregarían al señor de Zelná.

No es mera suposición; es un hecho tangible, del que tienen pleno conocimiento las empresas por gestiones que aquellos han hecho en tal sentido.

Yo he visto a las mujeres, poseídas de santa indignación, excitar a los maridos contra los ingenieros y ayudantes encargados de los trabajos topográficos; yo las he oído desahucarse en imprecaciones contra los que permitían la invasión de los rums. Yo les he oído estas palabras: «No sois hombres, sois enanos, que toleráis que los cristianos vean a vuestras mujeres y violen nuestro sagrado territorio.» Y he visto a los pocos días, cuando el rifeño llevó a su casa saqueado jornal, presentarse las más exaltadas en las minas demandando trabajo para sus hijos ó haciendo ofertas para alquilar sus casas, sin importales tratar con los cristianos llevando descubierto el rostro.

El dinero, ese talismán prodigioso que trátase del pueblo que se trate y de la religión que profese, allana obstáculos y hace fácil lo difícil, acalló a las iracundas hembras y las condujo a solicitar lo que semanas antes abominaban.

CÁNDIDO LOBRA.

(El Telegrama del Rif).

Preparando la guerra aérea

LO QUE PUEDEN HACER LOS GLOBOS

Francia y Alemania, las enemigas irreconciliables, trabajan para convertir sus dirigibles en formidables máquinas de guerra, y, por de pronto, los franceses han conseguido demostrar lo inexacto de ciertas apreciaciones sobre la utilidad de los globos para arrojar proyectiles.

Decíase que desde el aire no era posible hacer la guerra, y que, aunque lo fuese, la brusca pérdida de tanto peso ocasionaría una rápida elevación peligrosa para el aerostato; pero el dirigible «Patrie» desmintió lo primero arrojando sacos de lastre sobre el fuerte de La Cloche, sin que ni uno sólo cayera fuera de sus muros, y otro globo lanzó varios proyectiles haciendo excelentes blancos y compensando la pérdida de aquel peso por medio de un aparato que instantáneamente dejaba escapar una parte del gas.

Los yanquis, no sólo han adoptado este aparato, sino que disponen además de sistemas de globos pequeños, cada uno de los cuales lleva una pesada bomba, unida al globo principal; a la vez que se lanza el proyectil, se pone en libertad el globo que lo lleva, y como este era el que sostenía antes el peso, el dirigible no experimenta ningún efecto del disparo.

También están preparando dirigibles guardacostas, que no solamente darán aviso de la proximidad de escuadras enemigas, por medio del telégrafo sin hilos, sino que a la vez dejarán caer torpedos sobre los buques.

Cuando se considera que mientras la construcción de un gran acorazado cuesta millones de duros, la de un aerostato dirigible, con telégrafos sin hilos, reflectores, etc., no pasa de 500.000 pesetas, se comprende que más de una nación dé preferencia a una flota aérea mejor que a una escuadra.

Por un millón de duros se pueden tener diez globos, suficientes para defender una costa de 1.700 kilómetros.

Lo mismo en Alemania que en Francia se ha ensayado el efecto del fuego de infantería y de artillería sobre los globos, valiéndose de pequeños aerostatos cautivos.

Las balas de fusil no le hacen daño ninguno: la elasticidad de la tela hace que el agujero se cierre inmediatamente.

En cuanto a las balas de artillería de campaña sólo surten efecto cuando el globo está a menos de 400 metros de altura.

Con los cañones de sitio se consigue algo más; pero de todos modos, es muy difícil apuntar a un globo, y como este se eleva a 1.800 metros ó más, puede considerarse seguro.

Añádase que de noche puede llegar un globo hasta unos 100 metros de tierra sin que se le vea, y que cuando hay niebla tampoco se le ve, en tanto que sus tripulantes ven todo cuanto ocurre bajo sus pies.

Las pruebas hechas con el dirigible francés «Patrie» y con el alemán «Zeppelin IV», demuestran que los grandes globos de guerra no necesitarán bajar a tierra, ni siquiera anclar, más que en los grandes cobertizos que les servirán como de puerto, y de los que saldrán para sus expediciones.

En todo caso se detendrán para descargar gente ó material de guerra.

No hay que olvidar que un globo de «Zeppelin» de 350 metros puede transportar por los aires sesenta toneladas, y por lo tanto, es capaz para llevar armamento.

Nada se ocultará

Pero el verdadero oficio del globo de guerra será el de escuchas y el de avanzada. Los combates empezarán siempre en el aire, porque los globos de cada ejército tratarán de oponerse a los movimientos de los aerostatos del enemigo, de modo que las batallas en la tierra tendrán siempre sus preliminares aéreos, en los que los grandes globos harán el papel de acorazados, y los aeroplanos de torpederos.

En Port Arthur los japoneses sacrificaron un regimiento tras regimiento para tomar la «Colina de los 203 metros», con el único fin de poner allí hombres que observasen y comunicasen los efectos de la artillería de sitio.

Con un globo dirigible y el telégrafo sin hilos se hubiese conseguido este fin por mucho menos dinero y sin que se vertiese una sola gota de sangre.

Las escuadras aéreas de hoy

Francia, Alemania ó Inglaterra están gastando millones en la formación de sus escuadras aéreas.

Nuestros vecinos son tal vez los que hasta ahora marchan a la cabeza; por lo menos, se sabe que tienen cuatro grandes dirigibles del tipo Lebandy, entre ellos el nuevo «Republique», pero se asegura que bajo este nombre se ocultan varios globos, que por razones de conveniencia se hacen pasar por uno sólo.

Además, Francia proyecta la construcción de veintiocho aerostatos para los fuertes de Verdun, Toul, Epinal, Belfort, Bensaçon y Lyon, y doce para París, mientras los Estados Unidos han formado ya un plan para la defensa aérea de todas sus costas y van a crear un cuerpo de ingenieros aeronautas con dos mil quinientas plazas.

La invención de la bayoneta decidió una campaña célebre; la del fusil cargado por la recámara decidió otra. ¿Qué guerra decidirán los globos dirigibles?

A la Patria en el «Dos de Mayo»

Al ilustre poeta D. Manuel Cano y Cueto, homenaje de admiración.

Quiso el tirano vencerse
Y atravesó la frontera:
¡Tú le juraste altanera
Resistir hasta la muerte!

En aquel tremendo día
Del glorioso mes de Mayo,
En tu diestra vibró el rayo
De implacable valentía.

Y fué el pueblo de Madrid
El que con ímpetu fiero
Se lanzó a romper primero
Del invasor el ardid.

En sus históricas calles
Comenzaron las hazañas
Que repiten las montañas
Y los escondidos valles.

A su ejemplo España ardía
En odio al César maldito;
¡Independencia! fué el grito
Que por doquiera se oía.

Las lágrimas de un Infante
Sorprendido el pueblo vió,
Y al déspota arrebató
Su máscara, delirante.

La lucha tenaz empieza:

Todo español es soldado:

¡El usurpador odiado

No logrará su vileza!

Vierte sangre generosa

La infeliz Mantua afligida;

¡Tendí su red á la vida

La muerte, que no reposa!

Mujeres, niños, ancianos,

El conquistador degüella;

Suplicante la doncella

Cruza sus candidas manos,

Y los verdugos ímpios

La deshonran y la matan:

Rabioso placer retratan

En sus semblantes sombríos.

¡Oh! Qué espantables escenas:

Doquiera legiones traidoras,

Como turbas destructoras

De sangre y de oro llenas,

Siniestramente rondando:

Nada respeta su furia;

Del rencor y la injuria

Son el diabólico bando.

El pueblo sufre y pelea:

Solo, abandonado, gime

Y con esfuerzo sublime

La desgracia gigantea

Que le acusa cruel, rechaza:

¡Improvisados guerreros

¡Como turbas destructoras

Para orgullo de la raza!

Guardan Daoiz y Velarde

El Parque de Artillería,

Y en la gloriosa porfía

Es increíble el alarde

De su heroísmo fecundo,

De su valor no domado.

¡Sus nombres han despertado

La admiración en el mundo!

Tigres contra las ovejas

Luchan con feroz instinto:

El rebato, en sangre tinto,

Exhala inútiles quejas.

¡Cuántas víctimas cayeron!

Un delito cometan:

Su fé santa no rendían,

Su pobre hogar defendieron.

¡Inolvidable jornada

De la gente madrileña!

¡Fué la humeante cueña

Por mujeres empujada!

A su esfuerzo milagroso

Gozó el pueblo en su quebranto;

Y alzó el poeta su canto.

Y su Cruz el religioso.

Que el extranjero, en España

No hallará nunca un cobarde;

¡Hombres, sí, como Velarde!

¡Hombres, como Malassala!

Día espléndido de gloria,

Que fuiste en el orbe asombro,

Yo de rodillas te nombro:

¡Será eterna tu memoria!

Por tí luchó sin desmayo

La indomable Patria mfa:

¡Un nuevo invasor vería

Nuevamente un «Dos de Mayo»!

F. CORTINES Y MURUBE.

EL VIEJO Y EL NIÑO

(DEL NATURAL).

Sube al tranvía un caballero grueso, de edad proveya, y toma asiento al lado de una joven menestral que tiene en brazos un chiquitín de dos años.

La joven es bonita: menuda, pálida, graciosa, primorosamente peinada, con hermosos ojos negros. Un atrayente tipo de madrileña.

Al caballero le encanta la vecina; la mira, sonrle al niño... y este le mira también sonriendo, sin asustarse.

—¿Es hermanito de usted?—pregunta él, para iniciar la conversación.

—No, señor, es mi hijo.

—¿Tan joven y ya...?

—Sí, señor, tan joven y ya...—contesta ella con agrado.

—La criatura es monísima... ¡qué pelito rizado y qué ojos tan lindos! Es una copia, en pequeño, de usted.

—Gracias por el favor.

—¡Vamos!—dice él por lo bajo.—De sobra sabe usted que es una perita en dulce.

—¿El niño?

—La mamá.

—¡Puede! ¿Le gusta á usted?

—¡Muchísimo!

La joven se sonrle enseñando la consabida sarta de perlas; el caballero enseña también su poderosa dentadura de marfil, que le ha costado muy buenos pesos duros; y como el nene sigue sonriendo, aquello es un delicioso terceto de sonrisas... un idilio de inocencia, de placidez, de amor, en el rincón del tranvía.

El señor da un tirón al chaleco y se hiergna para disimular la amplia curva del abdomen; se adelanta a pagar los diez céntimos del billete de la mamá del niño bonito, y pregunta emocionado á dónde va, en qué calle vive y cómo se llama su nueva amiga.

—¡Qué curiosos es usted!—le dice la joven, clavando en él su serena mirada.

El caballero, henchido de gozo, no se acuerda del número de sus años. En aquel momento está seguro de ser joven. ¡Ha flechado á la madre!

El niño tiende una manita al caballero, que le da los billetes del tranvía, y luego un beso.

—¡Es admirable!—dice el conquistador.—El niño me trata como si me conociera.

—¡Ya lo creo! Como que es usted el vivo retrato de...

—¿De quién?

—Que lo diga él... Verá usted—añade ella dirigiéndose al nene.—¿Quién es este, rico mfo?

—El abelito—contestó el niño.

RAMIRO BLANCO.

¡LA CONCIENCIA!

Cuando toda la ciudad dormía y nadie osaba interrumpir la tranquilidad de la noche, un hombre, de aspecto sospechoso, escalaba, sin ser visto, hasta introducirse por una alta ventana, los muros de un hotelito que, á juzgar por su exterior apariencia, debiera ser la mansión de alguna persona bien acomodada.

Sin duda el desconocido no ignoraba que el dueño de la casa se hallaba sólo aquella noche, por rara coincidencia, y aprovechando esta ocasión, juntamente con el auxilio que le prestaran las tenebrosas sombras que origina periódicamente la ausencia del astro del día, penetró en el interior con aire resuelto, mas con paso imperceptible y casi conteniendo la respiración para no producir el menor ruido.

Atravesó salones y pasillos, detúvose un instante á la puerta de una alcoba, lujosamente amueblada, donde reposaba, en dorado lecho, un caballero de edad madura, y á las órdenes del cual había vivido mucho tiempo el ingrato que ahora venía á turbar su sueño.

La silueta de aquel hombre velase al lado de la cama, dibujada débilmente por la oscilante luz, tenue y rojiza, que se escapaba de una lámpara pendiente de uno de los ángulos del artístico recinto.

Momentos después, una de sus manos oprimía, con hercúlea fuerza, la garganta del señor, y la otra, blandiendo un afilado puñal se lo hundía bárbaramente en el pecho, mientras sus labios, agitados por un temblor indescribible, dejaba escapar una palabra... ¡Dinero!

Pero ya era tarde, pues la víctima sin poder siquiera exhalar un ¡ay! dobló la cabeza sobre la almohada para no levantarla más.

Al salir de la estancia, el rostro pálido y desencajado del asesino se contrajo y sus ojos se abrieron desmesuradamente como buscando algo, algo que no encontraba, ese algo que era el móvil del delito.

El brillo del oro le había cegado; decidió á poseer el preciado metal, su mente fraguó un criminal proyecto; quiso robar á su antiguo amo, mas puso en práctica medios tan innecesarios como crueles; le dio muerte, creyendo que así podría saciar mejor su sed de riquezas; pero una vez consumado el hecho infame, aquel hombre se sintió sin fuerzas, desfallecido y no tuvo ánimo para buscar el dinero que tanto ansiaba.

Tropezando y agarrándose á los muebles, para no caer, recorrió de nuevo los salones hasta descolgarse por el mismo sitio que penetrara, y después de atravesar algunas calles fué á esconderse en su guarida cuando ya el sol del nuevo día empezaba á teñir de rojo el horizonte.

Durante algún tiempo comentóse en todas partes el crimen; pero nadie acertó á descubrir al autor; ni siquiera se llegó á sospechar del hombre de nuestra historia.

La justicia humana fué ciega en este caso y la espada de la ley brilló un momento en el aire, mas volvió á ocultarse por no hallar sobre quien caer.

El único testigo había sido la conciencia del criminal, testigo que le delataba constantemente y que no podía separarse de él un instante. El hecho quedó para siempre sumido en el misterio.

El mundo ignoraba que la mano de aquel miserable había clavado el arma homicida en el pecho del anciano, pero lo sabía la conciencia del asesino y esta era suficiente por sí sola para escribir una terrible sentencia en la caverna del alma del criminal y en el fondo de sus pensamientos. Ni él ni nadie pudo eludir jamás impunemente aquel precepto divino, promulgado por Dios en el quinto mandamiento del Decálogo, que dice *No matarás*, y aunque su cuerpo se libró de las sombras del calabozo, de la férrea opresión de las cadenas y quizá de la argolla del verdugo, no consiguió salvar su espíritu de la cárcel umbría de la conciencia y de los inrompibles grilletes del remordimiento.

El recuerdo de su crimen era para él el verdugo más inhumano. Su memoria le perseguía y acusaba por doquiera; el brillo del puñal cegaba su mente; la sombra de su delito levantábase como un espectro ante él y le turbaba sus sueños y le hacía estremecer en los escasos momentos de alegría.

La vida se hizo imposible para aquel hombre, que desconfiaba de sí mismo, que veía en todas partes la figura de su víctima, y que tener grabado en su frente el sello de su crimen. Así murió al poco tiempo, después de una vida de sufrimiento, si no la condena de la justicia humana, los tormentos horribles de la *justicia infalible*. Ley de Dios que cae siempre sin vacilar sobre el culpable. ¡La conciencia!

JOSÉ MARIA REY.

Córdoba.

656

DIARIO DE CORDOBA

esa gente que desprecia á los pobres y luego, á escondidas, seduce y pierde á nuestras hijas; tenemos en casa bastante escarmiento con una, y te aseguro, Rafaela, que si otra vez te veo hablar con él, mira ¿ves este garrote?... le hago cinco en tus espaldas.

Y Anselmo, con los labios temblorosos por la ira y los ojos chispeantes, blandía un enorme garrote entre sus nervudos brazos.

Rafaela tembló de piés á cabeza y no dijo una palabra; pero en su interior se sublevó contra aquella inaudita tiranía, prometiéndose volver á la cruz del olivar á buscar al joven caballero, aunque le costase la vida.

Hay remedios que producen, á veces, el efecto contrario del que se desea, y este era uno de ellos.

Rafaela, á pesar de ser una niña que apenas tenía quince años, poseía un carácter resuelto y un alma vigorosa.

Conocía perfectamente la historia de su tía, aun cuando jamás en casa de su abuelo, ni en la suya, oyó pronunciar una palabra referente á ella; pero estas cosas, que no se ocultan en las pequeñas localidades, corrian de boca en boca, y llegaron á sus oídos.

Lamentó la debilidad de su tía, y dijo mil veces á sus amigos que é ella no le hubiera sucedido lo mismo, porque si tan enamorado estaba el marqués, le hubiera obligado á casarse con ella. ¡Ojalá se enamore de mí otro marqués, había dicho mil veces.

Sus amigos se reían, asegurándole que la sucedería lo propio; enamoróse á su vez, y fué víctima infeliz de sus caprichos.

Rafaela se callaba á estas objeciones, pidiendo á Dios que la presentara un caso igual, lo que no era difícil, por-

CAPÍTULO CXV

Rafaela

Cuando aún la tía María estaba dando gracias á Dios por la inmensa dicha que la proporcionaba, se presentó Anselmo en la puerta de la cocina, seguido de Rafaela, que hizo entrar en el aprisco unas cuantas cabras que conducía y fué después á sentarse tristemente, con la cabeza baja, en un rincón del hogar.

Anselmo le dirigía miradas de cólera, que la pobre niña no veía, porque estaba en la actitud de un reo ante su juez.

Rafaela ¿eres tú, hija mía?... ¿cómo has tardado tanto?... preguntó la ciega al oír ruido de personas que entraban; y siento otros pasos ¿quién te acompaña...?

—Soy yo, madre mía, contestó Anselmo, acercándose hacia la tarima donde descansaba el tío Andrés.

Rafaela no contestó, permaneciendo inmóvil, con los ojos bajos y llenos de lágrimas.

(De nuestros corresponsales)

MONTILLA

El Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad acordó hace algún tiempo instruir expediente, y elevarlo al Gobierno de S. M., en solicitud de subvención para construir cuatro grupos escolares.

El domingo último, y en una reunión celebrada en el salón de sesiones de las Casas Capitulares, quedó constituido un sindicato agrícola para favorecer los intereses de la riqueza vitivinícola, facilitando préstamos a los productores con el fin de evitar que se deprecien los ricos caldos que produce este término.

Las sementeras se están haciendo con un tiempo inmejorable, y la recolección de la aceituna está ya terminada, siendo su resultado casi nulo.

Anoche pasó por esta estación S. M. el Rey. Acudió numeroso público, que no cesó de vitorear al Monarca, el cual estuvo conversando con nuestro alcalde, señor Pérez Mataix, todo el rato de parada, sobre asuntos relacionados con las cosechas y producciones de la comarca.

Ha sido concedida la cruz de Alfonso XII a don José García Fernández, maestro que fué de estas escuelas públicas y hoy regente de la graduada de Alicante.—Castro.

PUENTE JENIL

Anoche, en el expreso de Córdoba a Málaga, pasó por esta, de regreso de Láchar, Su Majestad el Rey don Alfonso XIII.

A la estación salieron con objeto de ver al Soberano las autoridades y gran número de personas de todas las clases de la sociedad, á pesar de ser muy pocas las que tuvieron noticia del paso del Monarca, y la mayor parte de estas se abstuvieron de salir temerosas de no poder verlo, como había ocurrido en otras ocasiones, hecho justificado por lo intempestivo de la hora de pasar.

Anoche, desde que entró el tren en agujas, empezaron los vitores y aclamaciones, y en el momento de pasar el tren salió el Rey á la ventanilla del coche, donde, con la naturalidad y llaneza que son sus características, estuvo conversando amablemente con las autoridades, á quienes tendió la mano en los momentos de arrancar el tren.

Los vitores y las aclamaciones no cesaron mientras estuvo el tren parado hasta después de arrancar.

LA RAMBLA

Nuestros queridos amigos don Alfonso Prieto y su apreciable señora doña Carolina Lovera Cabello, sufren con resignación la inmensa pena de haber visto morir a Alfonso, niño hermosísimo de veintidós años de edad, que era la esperanza y el encanto de sus padres.

Al oficio de ángeles celebrado hoy asistió numerosa y escogida concurrencia.

Los abuelos del parvulito, los respetables señores don Rafael Lovera y don Juan Rafael Prieto, y sus distinguidas señoras, están recibiendo con motivo de esta desgracia de familia muchas pruebas de afecto de sus numerosos amigos.

Reciban también nuestro sentido pésame. Diciembre.

Joaquín Navarro (Quínito)

Ha tomado parte en la temporada última en doce corridas, que se verificaron en las plazas y fechas que se detallan á continuación: Mes de Abril.—Día 19 Madrid y 26 Lisboa. Mayo.—3 y 10 Zaragoza, y 15 Madrid. Junio.—7 y 21 Madrid. Septiembre.—8 Ronda y 27 Zaragoza. Octubre.—4 Madrid, y 17 y 18 Zaragoza.

José García (Algabeño)

Toda su campaña en la temporada de 1908 se reduce á una corrida en Lisboa, el 25 de Marzo, y dos en Valencia, los días 25 y 26 de Julio.

En 1907 ajustó diez y ocho corridas, si bien sólo toreó quince, y siguiendo este paso para la temporada de 1909 no tendrá el gusto de ponerse el traje de luces.

GACETILLA

Confirmaciones.—Según anunciamos oportunamente, ayer confirió nuestro venerable Prelado el santo Sacramento de la Confirmación á los confirmandos de la parroquia de San Francisco y San Eulogio. Actuaron de padrinos el ilustrado jurisconsulto don José Ortiz Molina y su distinguida esposa doña Dolores de León.

Reunión.—Hoy, á las dos de la tarde, se celebrará, en el local de la Cámara de Comercio, calle Ambrosio de Morales, una reunión de los gremios de ultramarinos, comestibles y abacerías para ocuparse de asuntos de su particular interés, quedando invitados á dicha reunión todos los individuos de los expresados gremios.

Oposiciones.—El Tribunal que ha de juzgar los ejercicios de oposición para proveer las dos plazas vacantes de auxiliares de la Secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública de Córdoba, ha quedado constituido del siguiente modo: Presidente, don Diego Soldevilla Vázquez, Diputado provincial.—Vocales: don Manuel González López, Presidente de la Diputación provincial; don Antonio Pineda de las Infantas, Alcalde de esta capital; don José del Río de la Bandera, Inspector de primera enseñanza.—Secretario, don Rafael González Martínez, Secretario de la Junta. Han solicitado tomar parte en dichas oposiciones don Alejandro Ruiz Tavira, don Félix Sánchez Tirado y Cabrera, don Luis Fuentes Pérez, don Juan de Obregón y González, don Eleuterio Repullo Molina, don José Coello y Ramírez de Arellano, don José García y Velasco y don Juan Castex Ruiz.

Funerales.—En la parroquia de San Andrés se celebraron ayer tarde funerales solemnes en sufragio por el alma de la malograda señorita Eloisa Núñez de la Oliva, que falleció anteanoche á consecuencia de breve enfermedad. A la fúnebre ceremonia concurrió numeroso duelo, que presidían los señores don José Aparicio, rector de la parroquia; don Manuel de la Oliva, tío de la señorita difunta; don Francisco S. de la Cruz, comandante de caballería, y don Lorenzo García. Terminada la ceremonia, el fúnebre cortejo se dirigió á la casa mortuoria, en donde se hallaba depositado el cadáver, que fué transportado á una carroza, servida á la Federica y arrastrada por seis caballos, propiedad de la Funeraria Católica, por los jóvenes don Angel Baena, don Ricardo Jiménez, don Enrique Villegas y don Faustino Manso, quienes llevaron las cintas que pendían del lujoso staud. Puesta nuevamente en marcha la comitiva, á la que precedía el clero parroquial y cerraban varios carruajes, se dirigió al cementerio de San Rafael, en donde recibieron cristiana sepultura los inanimados restos de la malograda Eloisa Núñez de la Oliva, que ha abandonado la vida mortal á la edad de veinte años. Nos

asociamos al sentimiento de la desconsolada madre doña Rosa de la Oliva, de las afligidas hermanas Encarnación, Rosario y Josefa y de los demás parientes de la difunta y pedimos á Dios por su eterno descanso.

Juicios orales.—Mañana, ante la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por el delito de estafa, contra José Castro Torveio, á quien defenderá el abogado señor Serrano (don Santos) y representará el procurador señor Espinosa.—En la sección segunda habrá mañana otro juicio oral: el de la causa seguida en el juzgado de Aguilar de la Frontera, por disparo, contra Antonio José Flores Puy, que será defendido por el señor Flores y representado por el señor Aguilera.

Los locales de las escuelas.—Como oportunamente anunciamos á nuestros lectores, el Gobierno se ocupa en la manera de salvar los locales de los Pósitos de la liquidación de estos, dejándolos á favor de los pueblos para que sirvan de locales á las escuelas públicas. En la Gaceta del día 4 del corriente se publica la siguiente circular: «Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Subsecretaría.—Orden circular.—Con objeto de saber el número de escuelas públicas que están instaladas en los edificios de los Pósitos municipales, se servirá usted remitir á esta subsecretaría, en el plazo de quince días, una relación de los Ayuntamientos de esa provincia que tengan las escuelas en dichos locales y el número y clase de las mismas.—Dios guarde á usted muchos años.—Madrid 1.º de Diciembre de 1908.—El Subsecretario, Silió.—Señores Inspectores de primera enseñanza de las provincias del reino.»

Higiene de los ferrocarriles.—Se ha publicado una real orden dirigida á los gobernadores civiles, interesándoles que utilicen todos los medios que la ley les concede para la ejecución de la ley sobre policía de los ferrocarriles, á fin de que las estaciones de este servicio público estén en el más perfecto estado de limpieza y desinfección, especialmente los retretes, cuyos recipientes habrán de ser de hierro esmaltado, porcelana gris ó material análogo, provistos de sifones y aparatos de descarga automática, cuidando mucho de que las precipitadas prácticas de aseo y desinfección se ejecuten en debida forma en el material móvil para viajeros, ganados y mercancías, dando cuenta al ministerio de las compañías que no cumplan lo que se deja ordenado, para proceder en su consecuencia.

Defunción.—Después de haber recibido con piadosa resignación los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad falleció ayer, á las seis de la mañana, nuestro apreciable amigo don Carlos Gómez del Valle y Rojas, persona generalmente estimada en esta capital. Los funerales en sufragio por el descanso de su alma se verificarán hoy, á las tres de la tarde, en la parroquia de San Nicolás. Enviamos á la desconsolada madre la señora Marquesa de Casa Castillo, así como á los hermanos y demás familia del señor Gómez del Valle nuestro sentido pésame y rogamos á Dios por el descanso de su alma.

La recaudación.—Hé aquí el estado provisional de la recaudación obtenida por la Hacienda en la provincia de Córdoba durante el mes de Noviembre último: territorial 726 930 pesetas; industrial 89 781; utilidades 58 243; derechos reales 137 780; minas 27 346; cédulas personales 3 808; alcoholes 44 171; consumos 166 232; transportes 12 540; alumbrado 4 509; propiedades 5 626; los demás recursos 22 872. Total 1 299 838. Diferencia de menos comparada esta recaudación con la del mismo mes del año último 26 595. Producto íntegro de las ventas realizadas: tabacos 535 596; timbre del Estado 89 330.

Fallecimiento.—Ayer dejó de existir en esta capital el primer teniente de caballería, retirado, don José Colás Asensio. Reciba nuestro sentido pésame su desconsolada familia.

Blasfemos.—El cuerpo de vigilancia ha detenido á cuatro sujetos que blasfemaban en la vía pública.

Guarda civil.—La benemérita del puesto del Espíritu Santo ha detenido á un vecino de esta capital, que hurtó cinco celemines de aceituna en el olivar llamado «Torrecilla», del término de Córdoba, y la del puesto de Montemayor á un hombre y una mujer que se apoderaron de un cerdo perteneciente á una vecina de dicha villa.

El «Moni».—Dice nuestro colega de Madrid El Mundo: «El doctor Ruiz Elías ha fir-

mado ayer el siguiente parte, después de practicarle la cura: «El diestro Cándido Fernández, Moni, va mejorando de la herida del brazo; en la cura que he practicado he encontrado con muy buen aspecto la lesión, pudiendo quitar algunos de los puntos de sutura de la piel; la inflamación ha desaparecido casi por completo; los dolores también van disminuyendo, y en el biceps se observan contracciones que hacen suponer su cicatrización. El estado general se mantiene bien; el termómetro marca 36.5; hoy tomará una sopa y gallina, y podemos aventurar que de no haber complicaciones curará pronto.» Han entregado donativos, después de Bombita, Machaquito y Vicente Pastor, Jaqueta, 10 pesetas; señor Fernández Angulo, 10; unos aficionados franceses, 16; el señor Alcobilla, 6 pesetas, y ha ofrecido además facilitar gratuitamente todo lo que necesite de su farmacia. Las espadas Mavolete y Corchato, que se encontraban en la sierra de Córdoba, han escrito diciendo, el primero que va á venir dentro de dos ó tres días á esta y le entregará lo que pueda, y el segundo lo mismo. Se reciben muchas cartas y telegramas interesándose por su restablecimiento.»

El doctor Muñoz.—El especialista en garganta, nariz y oídos, que tantos éxitos ha obtenido en esta capital en los enfermos por él operados, hallábase dispuesto á partir ayer para Linares (Jaén) y ha tenido que aplazar el viaje hasta el día 9 del corriente, por haberse decidido con gran empeño á curarse un enfermo de esta localidad que hasta la fecha ignoraba la estancia del doctor, piéndole que se detuviera los tres ó cuatro días que necesita de la intervención de dicho señor. El propósito del doctor Muñoz es ir á Linares el día 9 y estar hasta el 20 del corriente, en el hotel de Cervantes, para después ir á pasar la Nochebuena con su familia. Los meses de Enero y Febrero estará en Sevilla, en el hotel Oriente, no habiéndolo hecho ahora, como anunciamos en uno de nuestros números anteriores, por haber venido á operarse los enfermos con quienes tenía contratado compromiso. Recientemente ha practicado dos importantes operaciones, ayudado por el distinguido y reputado médico de esta capital señor Morilla, en un caballero y en una distinguida señorita, quedando perfectamente curados ambos enfermos. De regreso de Sevilla volverá á esta capital en Marzo próximo.

Guardia municipal.—Los dependientes de la autoridad local han detenido á un joven que dió una pedrada á otro en la plaza de Cánovas; han denunciado á un sujeto que cogió naranjas en los jardines de la Agricultura, y á los dueños de algunos baratillos de la plaza Mayor por negarse á quitarlos de dicho lugar; han dado parte de que los vecinos de la calle Conde del Robledo se quejan de las molestias que les causa un perro que hay en un jardín de dicha vía, y han conducido un enfermo pobre al hospital de Agüinos.

Robo de cerdos.—Hace varios días desaparecieron cuatro cerdos del cortijo llamado del «Barranco», próximo á la aldea de Zambra. Ignórase quiénes sean los autores de la sustracción.

Destino.—El maestro armero don Joaquín Villanueva Alvarez ha sido destinado al regimiento infantería de la Reina.

Agua Colonia Orive.—Remítense garrafrones de 2 y 4 litros, franco estaciones, enviando Bilbao 8 50 ó 16 pesetas. Exíjanse precitados, droguerías, farmacias, perfumerías. Por 10 garrafrones grandes descuentos.

Una cabellera abundante y con su primitivo color es la mejor diadema que puede lucir la mujer. Usando el agua La Flor de Oro tendrás esa cabellera y evitarás su caída, así como la caspa y las canas. Se vende en las perfumerías y droguerías.

Lo mejor para regenerar la sangre empobrecida es la Hemoglobina Asimilable Stengre. Venta farmacias.

Para aumentar, hermoear y perfumar el cabello se recomienda á las personas de buen gusto, como preparación óptima, el Tónico Oriental. Exíjase siempre la marca industrial de Lanman y Kemp, New York.

La Fitina es indispensable en casos de cansancio intelectual y físico. Véase anuncio 4.º plana.

A los caballeros.—Si desean vestir bien y por poco dinero, compren trajes en el establecimiento de tejidos Mármol de Bafuelos, 2. Últimas novedades en pañería, á precios baratísimos. Surtido completo en pelizos, gabanes, capas y mantas de viaje.

Nuevo surtido en franelas lana á 40 céntimos, y de algodón á 20 y 30 céntimos. Grandes rebajas en artículos para señora y caballero. Últimos modelos en velos cortos. Es la casa que más barato vende. Establecimiento de tejidos calle Conde de Cárdenas, 15. Tomás Porcel.

Aviso á las señoras!—En el acreditado establecimiento de tejidos situado en la calle Claudio Marcelo, número 7, propiedad de don José Carrillo Pérez, se acaba de recibir una gran partida de mantas de lana, para camas, de todos tamaños, en clase de lo más superior conocido hasta el día y con cenefas de gran moda, las que se realizan á precios increíbles, por lo baratas. Visítad dicha casa y os convenceréis de la realidad.

Corbatas Victoria, artículos de gran novedad, guantes, trenzas, souchacs, flacos, borlas de seda y felpilla, cinturones, cuellos y corbatas piel, raso y mongolia, monederos y cuantos artículos son indicados para la presente temporada, los encontraréis seguramente en el establecimiento de pasamanería «La Sevillana», Letrados 24. Precios muy limitados.

La Emulsión Marfil al Guayacol es la mejor de todas las emulsiones por su calidad, eficacia, conservación y precio, siendo también la de sabor más agradable. Todos los médicos la recomiendan eficazmente, y su inmenso consumo es su mejor garantía.

A los que sufren enfermedades del pecho.—Los numerosos médicos que emplean la Solución Pautauberge la consideran como el remedio más seguro y eficaz de todas las enfermedades de los pulmones y de los bronquios. Compuesta de creosota pura de haya y de clorhidro fosfato de cal—el antitéptico más poderoso y el reconstituyente más energético—aumenta rápidamente el apetito y las fuerzas, facilita la expectoración y cicatriza las lesiones pulmonares. La Solución Pautauberge no fatiga nunca el estómago; no tiene rival en el tratamiento de los resfriados antiguos y descuidados, bronquitis, tuberculosis, secuelas de la gripe, de la pleuresía, de la neumonía. Da fuerza y salud á los niños de constitución débil, y los pone á cubierto de la tuberculosis. Véndese en todas partes.

Sección religiosa

Santo de hoy.—San Nicolás de Bari, arzobispo de Mira, confesor.—Mañana.—San Ambrosio, obispo y doctor.

Jubilés circular.—Hoy y mañana en la parroquia de San Nicolás, por la intención del señor Rector de la expresada parroquia.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora del Consuelo, en la iglesia de San Pablo.—Mañana á nuestra Señora la Divina Pastora, en la parroquia de San Juan.

En la Catedral.—En la Misa conventual predicará hoy el Dr. D. Juan E. Seco de Herrera, Canónigo Magistral.

San Pedro de Alcántara.—Hoy, á las cinco y media de la tarde, séptimo día de solemne novena á la Santísima Virgen bajo el misterio de su Inmaculada Concepción, costada por un señor devoto. Todos los días comenzará con la estación al Santísimo, rosario con letanía cantada, lectura de la novena, coplas y motete, concluyendo con la reserva y salve.

Por concesión de nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo, costado por don Maun Cagigal, en sufragio de su esposa doña Faustina Sobrino.

San Hipólito.—Hoy séptimo día de la solemne novena que la asociación de Hijos de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen consagra á su excelencia titular, dando principio á las cinco y media de la tarde. Predicará el R. P. Luis Gonzaga Navarro, S. J.

San Nicolás.—Hoy, á las diez y media de la mañana, se celebrará solemne fiesta, con orquesta, al Santo titular de esta parroquia, con asistencia de la Ilustre Comunidad de señores Curas Párrocos, en la que predicará el Reverendo Padre José María Fernández, misionero del Inmaculado Corazón de María.

San Pablo.—El turno de jóvenes de San Tarcisio celebra hoy, á las ocho y media de la mañana, su función mensual de adoración al Santísimo Sacramento.

Iglesia del Cister.—Mañana, á las cuatro y media de la tarde, dará principio la solemne novena que la comunidad de religiosas de este monasterio, en unión de sus biobacheros, dedica á su excelencia titular y Patrona María Inmaculada. Los sermones estarán á cargo de don Desfil Salgado y Salgado, Capellán Castrense. En dichos actos oficiará una lucida capilla de música.

Iglesia de los Dolores.—Hoy, á las seis de la noche, segundo día de novena á la Inmaculada Concepción. Predicará don Miguel J. Jiménez Sillero.

Estará expuesta Su Divina Majestad en forma de Jubileo.

Capuchinas.—El día 8, festividad de la Purísima Concepción de la Santísima Virgen, se celebrará una solemne función, á las diez de la mañana, costada por la Excmo. Sra. D.ª María Pimentel, en sufragio de sus difuntos. Predicará el R. P. Cecilio de Gavia, Capuchino.

San Agustín.—Hoy, primer domingo de mes, se celebrarán los solemnes cultos que la Asociación del Rosario Perpetuo tributa mensualmente á su excelencia Patrona la Virgen del Rosario. Por la mañana, á las ocho, habrá Misa de comunión general, y por la noche, á las seis, exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón, consagración á la Virgen, gozos y reserva. Terminada ésta saldrá la procesión por la plazuela de San Agustín.

Por cada uno de estos actos ganan los cofrades y asociados una indulgencia plenaria.

Iglesia de la Magdalena.—Mañana, á las cuatro de la tarde, habrá vísperas solemnes, y el día ocho, á las nueve y media de la mañana, fiesta solemne con sermón, en cumplimiento de la Memoria de doña María Frías (q. e. p. d.) Con este motivo la Misa mayor de la parroquia de San Pedro se trasladará á dicha iglesia.



EL SEÑOR

Don Carlos Gómez del Valle y Rojas

HA FALLECIDO

el día 5 de Diciembre, á las seis de la mañana, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Su desconsolada madre la marquesa de Casa-Castillo; sus hermanos, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, primos, primos políticos, sobrinos y demás parientes y amigos del finado

Q. E. P. D.

Suplican á sus amigos lo encomiendan á Dios nuestro Señor y asisten al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de verificar hoy, á las tres de la tarde, en la iglesia parroquial de San Nicolás, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiende en el cementerio. No se reparten esquelas.



EL SEÑOR

DON JOSÉ COLÁS ASENSIO

Primer teniente de Caballería, retirado ha fallecido á los 52 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos

Su esposa doña Rafaela Torres Segura; hijos doña Isabel, don José, doña Concepción, doña Teresa, don Enrique, don Rafael y doña Carmen y demás parientes y amigos del finado

Q. E. P. D.

Ruegan á las personas que por olvido no hayan recibido esquela de invitación se sirvan encomendarlo á Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, á las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial de San Lorenzo, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiende en el cementerio.



V aniversario

Las misas que se celebran hoy en la iglesia de San Cayetano, por los RR. PP. Carmelitas, serán aplicadas en sufragio por el alma de don Rafael del Olmo y Labrador, que falleció el 5 de Diciembre de 1903.

Sus hijos ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios en sus oraciones.



Las misas que se celebren el día 7 en la parroquia del Sagrario, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del señor don Francisco Mantero y Pozo (q. e. p. d.) Rector y Cura propio que fué de dicha parroquia, así como las honras que se celebrarán á las ocho de la mañana del mismo día. Sus hermanos, hermano político, sobrinos y demás familia ruegan á las personas piadosas lo tengan presente en sus oraciones.

—¿Cómo está padre?... dijo Anselmo; parece que le veo muy abatido. —Mucho peor, Anselmo; ahora mismo me ha manifestado sus deseos de confesarse y es preciso que esta noche avises al señor cura de Moralejo, para que haga el favor de venir mañana. —Esas son medidas extremas, madre, y yo no creo tan urgente el caso. —El lo quiere y es preciso dejarle que tranquilice su conciencia; quizá eso lo ponga mejor, replicó con viva insistencia la tía María. —Padre joye usted lo que dice madre?... exclamó Anselmo, acercándose al anciano y tomando una de sus manos que colgaba fuera de la cama. —Sí, hijo mío, obedécela y mándame pronto un sacerdote, que los consuelos espirituales serán para mí un gran beneficio; al menos, si no puedo aliviar los males del cuerpo, aliviaremos los del alma. —¿Pero se siente usted peor que estos días atrás?... —Mis fuerzas decaen por momentos, y este abatimiento me aniquila. —Entonces llamaré también á un médico... —¿Y con qué le pagaríamos?... somos muy pobres, Anselmo, y quizá mañana no tendremos ni un mísero pedazo de pan. Yo no puedo cumplir con mi obligación, que requiere en el monte una vigilancia continua, de día y de noche, y tengo entendido que los amos van á relevarme. El tío Andrés, al decir esto, exhaló un profundo suspiro y se calló, como fatigado ya y falto de aliento. Anselmo insistió en llevar un médico; pero no obtuvo contestación.

—Manda pronto al señor cura, hijo mío, que á veces son los mejores médicos, añadió la ciega. Anselmo conoció que era inútil insistir y se calló, después de ofrecer á su madre que cumpliría aquella misma noche su encargo. Después de unos instantes de silencio, dijo la tía María: —¿Pero dónde está Rafaela?... ¿qué hace que no la oigo ni dice una palabra?... —Ahí la tiene usted sentada en un rincón, con la cabeza baja y suspirando. —¿Pues qué le pasa?... ven aquí, hija mía. Rafaela se levantó y fué á sentarse á los pies de su abuela, en un taburete pequeño. Las temblorosas manos de la anciana recorrieron la hermosa cabeza de la niña y fueron á deslizarse por el rostro, empapándose en lágrimas. —Tú lloras... ¿qué te ha pasado?... Rafaela escondió el rostro en el seno de la anciana y prorrumpió en sollozos. —No tiene más contestación que lágrimas y suspiros... exclamó el padre con voz ronca; vamos, habla y dí á la abuela que te he traído casi á la rastra desde la cruz del olivar, donde estaba muy entretenida pelando la pava con un señorito. —¿Es cierto eso, Rafaela?... no sabes que las mujeres de tu clase no deben gastar conversación con personas que no le corresponden?... —Y si me hablan ¿no he de contestar?... dijo al fin la niña, enjugándose las lágrimas y levantando la cabeza un poco más animada. —Si te dan las buenas tardes se contesta y se sigue su camino; no necesitas otra clase de conversación con

Las misas que se celebren el día 7 en la iglesia de San Pedro Alcántara, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Francisco Barbujo Cuevas, que falleció el 7 de Diciembre de 1894.

Con la misma intención estará expuesta Su Divina Majestad en forma de Jubileo, dicho día, en referida iglesia.

Su viuda e hijos ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen del Carmen.

Todas las misas que se digan el día 7 en la iglesia del Buen Pastor, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Francisca de Paula Pineda y Susbelas (q. e. p. d.)

Su viuda don Miguel Ribó y Pineda y demás familia suplican á sus amigos la encomienden á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen.

Las misas que se celebren de nuevo á once de mañana del día 7 del actual en la iglesia del convento de religiosas Capuchinas, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma de la señora doña Asunción Rojas de Vázquez, que falleció el 7 de Diciembre de 1895.

Su viuda, hija y demás parientes ruegan á las personas piadosas la encomienden á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Sección comercial

SOCIEDAD DE GANADEROS DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

Registro del 5 de Diciembre de 1908

Semana del 6 al 12 de Diciembre de 1908

Reses mayores

Don Rafael Rodríguez 1 á 1'69 pesetas.—Don Rafael Baena 2 á 1'69.—Don José Suárez 4 á 1'69.—Don Eduardo Ostos 15 á 1'70.—Don Segundo Díaz 2 á 1'70.—Don Fernando Barbujo 2 á 1'70.—Don Francisco Barranco 2 á 1'70.—Don Antonio Guerra 4 á 1'72.—Don Francisco de P. Salinas 2 á 1'72.—Don L. Gabriel García, resto, á 1'72.

Terneras

Don Antonio Barbujo 2 á 1'90 pesetas.—Don Federico Barranco 1 á 1'90.—Don León García 1 á 1'90.

Reses menores

Señora viuda de Velasco 5 á 1'22 pesetas.—Don José Laguna 20 á 1'22.—Don Alonso Pérez 25 á 1'23.—Don Santiago Guzmán 20 á 1'23.—El mismo, resto, á 1'23.

Nota.—Los precios libres para el entrador son:

De 1'45 á 1'49 para el ganado vacuno.
De 1'66 á 1'67 para las terneras.
De 0'98 á 1'00 para el ganado lanar y cabrío.

Precios de venta desde el 7 de Diciembre hasta nueva cotización

Table with 2 columns: Item description and Price in Pesetas. Includes items like Carne de vaca con hueso, Idem sin hueso, etc.

SOCIEDAD JOSE BAREA E HIJO

Labradores, ganaderos y abastecedores de carnes y FABRICANTES DE PAN

Reses mayores

Don Juan Porras 1 á 1'69 pesetas.—Don Antonio Muñoz 8 á 1'69.—Don Antolín Vargas 10 á 1'69.—Don José Bermúdez 7 á 1'70.—Don Rafael Garrido 15 á 1'70.—Don León Espejo 10 á 1'70.—Don José Bueno, resto, á pesetas 1'73.

Terneras

Don Santos Arroyo 3 á 1'90 pesetas.—Don Rafael Garrido 8 á 1'91.—Don José Bueno, resto, á 1'92.

Reses menores

Don Gregorio García Serrano 10 á 1'22 pesetas.—Don José Martínez 10 á 1'22.—Don Manuel Ramírez 28 á 1'22.—Don Rafael Velasco 30 á 1'23.—Don Esteban Moreno, resto, á pesetas 1'23.

Nota.—El registro siguiente se verificará el sábado próximo, día 12 de Diciembre, á la una de su tarde, en el café Suizo viejo.

QUINTOS de 1909

No hacer contratos de quintas con ninguna Sociedad ni Empresa sin enterarse de las ventajosas condiciones y de las garantías que ofrece el Banco Aragonés de Seguros y Crédito, de Zaragoza, primera Sociedad Anónima de esta clase en España, que ha ingresado por concepto de reducciones en las Cajas del Estado más de 1.000.000 de pesetas y tiene constituido, con arreglo á la nueva legislación de Seguros, el depósito máximo de 200.000 pesetas á disposición del Excmo. Sr. Ministro de Fomento y para responder de los contratos que verifique.

Pídase relación de redimidos y detalles al representante del Banco Aragonés de Seguros y Crédito en Córdoba, don Antonio Conrotte Oficinas calle Alfaro, números 28 y 30.

PAN HIGIÉNICO

Se hacen en moldes y elaborado sin tocar la mano del obrero, se vende á diez céntimos pieza en la PANADERIA CATALANA de la viuda de E. Terradas, calle de San Pedro, número 18, duplicado, y en su despacho, Españal 35; también se sirve á domicilio.

LA CAMPANA

Carburo de calcio.—Precios sin competencia

En nuestro elima
Los Niños ruidos y enfermizos ó cuyo crecimiento es demasiado rápido;
Las Jóvenes Anémicas, débiles, delicadas, melancólicas;
Las Personas Nerviosas cuya sobreexcitación proviene de excesos de trabajo ó de privaciones;
Los Viejos de ambos sexos, debilitados, deben tomar á cada comida las gotas concentradas de

Verdadero HIERRO BRAVAIS
que se halla en las buenas farmacias. Su uso metódico trae nuevo aliento, al cabo de poco tiempo:
SALUD, VIGOR, FUERZA Y BELLEZA
Folleto gratuito sobre pedido: 130, rue Lafayette, París.

Pérdida.—Un rosario de cristal, encajado en plata, con un Crucifijo pequeño y varias medallas, se extravió en la iglesia de San Hipólito ó en las calles de Gondomar y paseo del Gran Capitán. A la persona que se lo haya encontrado y quiera devolverlo en el paseo del Gran Capitán, número 14, piso bajo, derecha, además de agradecimiento, se le gratificará.

RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ CALLE MARQUES DE BOIL (antes Morillos). Teléfono núm. 140.—Plato del día para hoy: Paella á la valenciana.
Se vende Rioja clara á 75 céntimos litro y á 11 pesetas arroba.
Plátanos manzanos, á 1'50 pesetas docena.
Queso de cabeza de cerdo á 6 pesetas kilo

Restaurant de Andrés Rodríguez González
ANTIGUA CASA DE CERRILLO
Plaza de Cánovas 2 y 4 (antes Tendillas)
Teléfono núm. 163
Plato del día para hoy: Grasadinas de cerdo con guisantes.
Queso de cabeza de cerdo, á 6 pesetas kilo.
Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante y cuantos platos se encarguen con anticipación.

LA CONCEPCIÓN
Pastelería y Restaurant de Antonio Mira
Concepción 25 y 27.—Teléfono 163
Plato del día para hoy: Lengua en salsa picante.
Queso de cabeza de cerdo, á 6 pesetas kilo.

FORNOS Calle Siete Rincones, número 1 duplicado y Jesús María, 2.—Plato del día para hoy: Extracto de perdiz á la granadina.—Pajaritos á la madrileña, á 10 céntimos cada uno.
Se sirven cubiertos á dos pesetas y cenas á peseta.
Se admiten abonos de almuerzos y comidas á precios económicos.

LA VERDAD. Nuevo Restaurant de RAFAEL MARTINEZ.—Se sirven comidas de todas clases y á domicilio.—Morera, núm. 15.

Espectáculos

GRAN TEATRO
Compañía cómica-dramática del Marqués de Premio Real.
Función para hoy.—(2.ª de abono).—El paso de comedia en un acto, *Mañana de sol*.—La comedia en tres actos, *Las de Caín*.
A las ocho y media en punto.
PRECIOS.—Proscenios segundos sin entrada, 5 pesetas.—Platós sin ídem, 8.—Palcos principales sin ídem, 7.—Butacas con entrada, 2.—Delanteras de anfiteatro, 1.—Ídem de paraiso, 0'75.—Entrada principal, 0'80.—Ídem de paraiso, 0'50.
En estos precios está incluido el 10 por 100 del impuesto del timbre.

POR TELEGRAFO

Regreso del Rey
Madrid 5, 4'30 t.

El tren expreso de Andalucía en que regresaba el Rey llegó con una hora de retraso, á causa de haber ocurrido averías á la máquina cerca del Romeral.

En la estación esperaban al Monarca la Familia Real, el Jefe del Gobierno, las autoridades, el general Echagüe y el alto personal palatino.

Consejo en Palacio
Esta mañana se celebró Consejo de ministros en Palacio.

El Jefe del Gobierno, en su discurso, informó al Rey de los asuntos más culminantes de la política exterior é interior, de la marcha de los debates parlamentarios y del curso de la discusión de los presupuestos.

Firma regia
El Rey firmó varios decretos relativos á nombramientos de personal, á concesión de cruces en virtud de propuestas de Guerra y á resolución de competencias y otros de escaso interés.

La Junta de la Armada
La Junta consultiva de la Armada no se reunirá para seguir tratando del concurso de la escuadra hasta el miércoles próximo.

Los Reyes de paseo
Don Alfonso XIII y doña Victoria Eugenia estuvieron paseando después de almorzar.

Huelga en perspectiva
Comunican de El Ferrol que los oficiales y peones de albañiles han celebrado una reunión, acordando declararse en huelga si los patronos se niegan á concederles las ocho horas de trabajo y un real de aumento en los jornales.

Comentarios
En los círculos políticos de Lisboa es muy comentado el hecho de que el Rey de Portugal, al regresar á la Corte, fuese desde la estación á Palacio en coche cerrado, llevando los caballos al galope, con objeto de no exhibirse, á pesar de que en la carrera se agolpaba numeroso público para aclamarle.

Esta conducta contrasta con la seguida por el Monarca en sus recientes visitas á las poblaciones del Norte de Portugal.

Noticia inexacta
Telegramas de Viena recibidos en París desmienten la noticia acogida por el periódico francés «Le Matin» referente al bombardeo de Cattazo.

Abd-el-Aziz y Muley-Hafid
Comunican desde Tánger al periódico «The Times», de Londres, que está próxima la reconciliación entre Muley Hafid y Abd-el-Aziz, pues el primero ha escrito al segundo una carta muy afectuosa.

concienciación entre Muley Hafid y Abd-el-Aziz, pues el primero ha escrito al segundo una carta muy afectuosa.

Congreso
Madrid 5, 9'15 n.

En la Cámara popular empieza la sesión á las 3'05 de la tarde.
Preside Dato.

En el banco azul se hallan el Jefe del Gobierno y los Ministros de la Gobernación y de Hacienda.

Este, de uniforme, sube á la tribuna y lee un proyecto de créditos.
Sigue el debate del proyecto de Administración local.

Son desechadas varias enmiendas y retiradas otras.
Admítase una de Alba al artículo 309 y se suspende la discusión.

Soriano se queja de que anoche fuera denunciado nuevamente el periódico «España Nueva» por publicar en el folletín una novela del Marqués de Bagallo, en que se refieren sucesos ocurridos en la corte de Portugal.

El Ministro de la Gobernación le contesta manifestando que la denuncia se funda en injurias á la familia de Braganza.

Hay un ligero incidente.
Entre Soriano y el Ministro se entabla un vivo diálogo, al que pone término la Presidencia.

Después Soriano ocupase del proyecto de ferrocarril de Valencia á Madrid.
Le contesta el Jefe del Gobierno é interviene también el Ministro de Hacienda.

Empieza á discutirse el presupuesto de ingresos.
Jimeno combate la totalidad.
Acuérdase suspender las sesiones hasta el miércoles próximo y se levanta esta.

Senado
Madrid 5, 10'45 n.

En la alta Cámara principia la sesión á las 4'20 de la tarde.
Preside Azcárraga.

En el banco azul están los Ministros de Estado y Gracia y Justicia.

Palanca pregunta si es cierto que ha sido sustraída del Archivo de Protocolos la carta dotal de la esposa de Cervantes.

El Ministro de Gracia y Justicia le contesta negativamente.
Se entra en el orden del día y continúa la discusión del presupuesto de Estado.

Es desechada una enmienda de Palomo y apruébase dicho presupuesto.
Empieza el examen del de Gracia y Justicia.

Miranda combate la totalidad.
Le contesta el Marqués de Ibarra.
Rectifican ambos.
Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Balance del Banco
Madrid 5, 11'15 n.

El balance del Banco de España correspondiente á la semana actual ofrece el resultado que sigue:

Aumenta el oro 158.085 pesetas.
Disminuye la plata 59.199.
Y disminuyen los billetes 6.742.975.

El Gobierno militar de Córdoba
Asegúrase que en el caso de que obtenga el ascenso á general de división el de brigada don Diego Muñoz Cobo, será nombrado gobernador militar de Córdoba el general don Clemente Obregón.

Reunión de olivereros
Bajo la presidencia del Conde de Torres Cabrera reunióse en el Congreso los individuos que forman la comisión central oliverera, para tomar medidas encaminadas á la persecución de las mixtificaciones de los aceites.

Domínguez Pascual anunció que el Ministro de Hacienda dictará en breve una Real orden recordando el cumplimiento de la ley de 1892, y además sometió á la aprobación de sus compañeros un proyecto de decreto que tiende á perseguir y castigar las mezclas del aceite de oliva con el de semillas.

Acordóse gestionar del Gobierno la publicación del decreto referido é interés de los Alcaldes y de la Guardia civil que extremen la vigilancia sobre los molineros que compran aceituna á individuos que carecen de olivares.

De viaje
Montero Ríos ha marchado á San Sebastián con objeto de pedir para su hijo Avelino la mano de una señorita asturiana.

Créditos
Los proyectos de créditos leídos esta tarde en el Congreso por el Ministro de Hacienda son los relativos á la pensión concedida á la viuda del teniente de navío señor González Hontoria, al pago de enganches á la Guardia civil y á construcción de cuarteles también con destino á la benemérita.

Sanción de leyes
La Mesa del Senado fué á Palacio para poner á la sanción regia las leyes últimamente aprobadas, entre las cuales figura la de alcoholes.

El presupuesto de Instrucción pública
Labra se propone combatir en el Senado el presupuesto de Instrucción pública.

Las discusiones del Congreso
En el Congreso se comentaba esta tarde la rapidez con que se discuten los presupuestos y la ley de Administración local.

Créese que, siguiendo así, tanto los primeros como la segunda, quedarán aprobados antes de Navidad.

Sánchez Guerra en Zaragoza
Madrid 5, 12 n.

Según comunican de Zaragoza, el Ministro de Fomento estuvo esta tarde en la Granja Agrícola, recorriendo todas sus dependencias.
Después visitó detenidamente la Exposición franco-española.
A las doce se verificó la recepción oficial en el Gobierno civil, la cual resultó muy brillante.
Los ingenieros civiles obsequiaronle con un almuerzo.

“LA PREVISIÓN ANDALUZA”

SOCIEDAD ANÓNIMA DE CRÉDITO Y SEGUROS

Capital. 1.000.000 de pesetas
Capital desembolsado. 225.000

Legalmente constituida por escritura pública ante el Notario del Ilustre Colegio de Sevilla don Félix Sánchez Blanco y Sánchez, inscrita en el Registro mercantil de Sevilla y en el Archivo de sociedades anónimas de la Cámara oficial de Comercio de Madrid.

DOMICILIO SOCIAL: GRAVINA, 90.—SEVILLA

Esta sociedad tiene constituido el depósito que exige la nueva Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908, para garantía de sus asegurados.

QUINTA DE 1909

Próxima la fecha del sorteo, recomendamos á los padres de familia interesados en dicha quinta las operaciones que efectúa esta sociedad antes del sorteo

POR 800 PESETAS

sin más gastos ni desembolsos.
Por dicha cantidad se adquiere el derecho á la redención del servicio militar durante los doce años de responsabilidad, ó á la entrega de 1.500 pesetas importe de la misma.

OPERACIONES EN DOS, TRES Y CUATRO PLAZOS

Para más datos y suscripciones, diríjase al Director gerente de «La Previsión Andaluza», Gravina 90.—Sevilla.—Apartado de Correos, núm. 61, 6 al

Representante en Córdoba, DON JOSÉ DE VIGUERA.

Comparan la presidencia de la mesa el Ministro, el Director general de Obras públicas, el Gobernador civil y el Duque de Zaragoza.

El ingeniero industrial señor Rodríguez Lamecane ofreció el banquete al señor Sánchez Guerra, con frases muy expresivas, y brindó por todos los ingenieros españoles.

El Ministro le contestó, prometiendo velar por los intereses de dicho cuerpo.

A las ocho y media de la noche fué obsequiado con otro banquete de doscientos cubiertos, en el Casino.

Después verificóse en el mismo cotillón, al que concurrió todo lo más selecto de la sociedad zaragozana.

Por último, concurrió á la clausura de la Exposición, pronunciando un discurso muy elocuente, que fué aplaudido con gran entusiasmo.

A las doce de la noche sale para Jaca en un tren especial.

Relevo
Telegrafan de París que el Almirante Gernunet ha sido relevado del mando de la escuadra del Mediterráneo.

Agresión de los moros
Participan de Uxda que los marroquíes atacaron anoche en el desfiladero de Durada, á una brigada topográfica, matando á un sghai.

Varias noticias
Madrid 6, 3 m.

Londres.—En un telegrama que publica «Evening Standar» dícese que el Raisuli ha sido capturado por los kabileños á distancia de dos días de Fez.

—Comunican de Puerto Príncipe que el general Simón, al frente del ejército revolucionario, ha entrado triunfante en la ciudad, siendo aclamadísimo.

Después asistió al Te Deum.
—Informan de Toulouse que Teresa Murrencho, de veinte años de edad, criada desde hace un mes en Pointisderiviere, ha dado á luz, cortando la cabeza al recién nacido.

El crimen fué descubierto por el amo, al notar que un cerdo devoraba la cabeza del niño.

La autora del infanticidio ha sido detenida.
—Anoche á las ocho se celebró en Zaragoza el banquete con que el Comité ejecutivo de la Exposición obsequiaba al Ministro de Fomento.

Se pronunciaron elocuentes discursos.
Después asistieron á la fiesta de la jota y al juego del cotillón.

A las 12'30 salieron los expedicionarios para Jaca, donde llegarán á las seis de la mañana.

Se les tributó una cariñosa despedida.

Ultima hora local

Gran Teatro
«Début» de compañía y estreno de «Las de Caín»

Anoche empezó sus tareas en el Gran Teatro la compañía cómica dramática del Marqués de Premio Real, estrenando la comedia en tres actos y en prosa de don Serafín y don Joaquín Alvarez Quintero, titulada *Las de Caín*.

En los primeros días del mes de Octubre último inaugurábase la temporada en el teatro de la Comedia de Madrid también con el estreno de esta obra, al mismo tiempo que diversas compañías la daban á conocer en Barcelona, Vigo y Sevilla.

Los críticos de todas estas poblaciones estuvieron conformes en que la nueva producción de los hermanos Alvarez Quintero, sin tener el mérito de *Los Galeotes* ni de *Genio alegre*, era una comedia que revelaba el sutil ingenio y el profundo espíritu observador de sus autores.

Las de Caín, como dijo entonces un distinguido escritor, es, ante todo, y principalmente en el acto primero, una admirable impresión documentada con el certero arte de observación y de retentiva que poseen los autores de *Genio alegre* de la caricatura humana y del ambiente sainetesco, que reproducen con envidiable maestría.

Nadie les supera en el trazado de los caracteres; cada uno de por sí en la comedia de anoche es un documento y un retrato, al que inmediatamente hallamos parecido en torno nuestro.

Reunión importante

Según oportunamente anunciamos, anoche se celebró en el Círculo Mercantil una reunión de comerciantes, industriales y propietarios, para tratar de la modificación del trazado de la calle Sánchez Guerra.

Don Mariano Pagés, Presidente de dicho Círculo, manifestó que, enteradas varias personalidades de que el Ayuntamiento trataba de variar la alineación de expresada calle, habían expuesto su deseo de que la nueva vía se abriera en línea recta con el jardín botánico del Instituto, á fin de poder enlazarla algún día con la calle Claudio Marcelo, y que el objeto de la reunión era tratar de este asunto.

El Presidente de la Cámara de Comercio, don Carlos Carbonell, añadió que en el mes de Agosto último referida Cámara presentó una instancia al Municipio formulando análoga solicitud y que de ella no se dió cuenta á la Corporación, é hizo constar que el propósito de los reunidos no era oponerse á los proyectos del Ayuntamiento, sino manifestar los deseos del pueblo de Córdoba y ofrecer su cooperación á la Municipalidad para toda empresa benéfica, como la de que se trata.

En su virtud, se acordó nombrar una comisión que visite á todas las entidades y particulares interesados en el proyecto, con el fin de que suscriban una exposición, que será entregada al Alcalde, y volver á reunirse el sábado próximo para tomar acuerdos en definitiva.

La reunión estuvo muy concurrida.

Como sorprenden y enfocan con la instantánea de su ingenio es siempre ameno y piadosamente burlesco.

Hay, además, á flor de esta comedia una suave y discreta nota sentimental, una ligera corriente de amargura que distraen las ingeniosidades y donosuras del diálogo y las oportunas frases que los autores ponen siempre en burlescos comentarios á la cuenta de D. Segismundo Cafo, padre de un enjambre de niñas difícilmente casaderas.

Las de Caín, título comprensivo de un apellido familiar y de los apuros que pasa el protagonista hasta ver emparejadas como Dios manda á ocho criaturas de penoso acceso al matrimonio, es una provechosa enseñanza para muchos padres que se encuentran en caso parecido al de D. Segismundo.

La habilidad y constancia de don Segismundo, auxiliadas por la colaboración del primero de sus candidatos á yerno, que hasta no ver casadas á las niñas no puede, á su vez, contraer matrimonio con la más buena é inteligente del rebano, Rosalía, logran coronar sus esfuerzos; y tal es su arte para esta empresa, que mucho más que como profesor de lenguas vivas ganaría D. Segismundo estableciendo una academia donde los padres que por desgracia tienen niñas incasables aprenderían lo que les cuesta más trabajo conseguir.

A ir las casando todas se dirigen los esfuerzos del progonitor de las de Caín, y esa es la comedia, que, como decimos, es una felicísima pintura hecha con el jugo y la gracia que tan pródigamente poseen los hermanos Quintero.

Y alzan el éxito á punta de ingenio, sin la ayuda, tan valiosa en el teatro, de la acción y el interés, sino simplemente retratando tipos y sorprendiendo trozos de vida é impresiones al aire libre, tan bellas como las del acto primero, acusa un temperamento de autor excepcionalísimo y singular.

La interpretación que obtuvieron anoche *Las de Caín* en el Gran Teatro fué acertada, sobresaliendo los hermanos Mercedes y Francisco Gómez Ferrer, este último ya conocido en Córdoba.

La primera caracterizó á Rosalía con gracia y delicadeza, y el segundo estuvo muy discreto representando al filósofo D. Segismundo Cafo.

También se distinguió la señorita Ilescas en el papel de Mariucha, la señorita Egido en el de Fifi y el señor Miralles en el de Tío Cayetano.

Los demás artistas les secundaron y el público aplaudió á todos en las situaciones culminantes.

La función empezó con el delicado paso de comedia, también de los Quintero, *Mañana de sol*, muy bien representado por la señora Domínguez y el señor Romén.

Aunque una sola representación no basta para juzgar á una compañía, puede adelantarse que la del Marqués de Premio Real, form por artistas modestos, es muy aceptable, y sobre todo tiene buen conjunto, elemento esencialísimo para que resulten bien las obras.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA

LA ÚLTIMA SEÑORA

DOÑA MARIA DE LA CONCEPCION GOLDONI RIVAS

VIUDA DE QUERO

Falleció el día 21 de Mayo del corriente año

R. I. P. A.

Las misas que se celebren mañana en la iglesia de San Pedro Alcántara, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicha señora.
Sus hijos suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

CHOCOLATES DE CONFIANZA. HIJOS DE DEMETRIO CABRERA

Proveedores Pontificios y de la Real Casa.—Premiados con Medalla de Plata en Córdoba 1903, de Oro en la Exposición Regional Andaluza de 1904 y en la Internacional de París de 1904.—Gran Diploma de honor y Medalla de Oro en París 1905.—Gran Diploma de honor y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Higiene, Madrid 1907.

Entrada libre en la Fábrica.—ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO.—De venta, en los principales establecimientos.
NOTA. En las poblaciones donde no sean conocidos estos chocolates se concede la exclusiva de venta de ellos á quien primero la pida, con garantía á satisfacción de esta casa.

ESTABLECIMIENTO
EN CORDOBA
CALLE
CONDE DE GONDOMAR
Número 4



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

EXCLUSIVAS DE LA COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER
Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales. Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis.
Máquinas para toda industria que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos. Encajes reales, matos, punto variado, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.
Establecimientos en todas las principales poblaciones de España



ESTABLECIMIENTOS
EN LA PROVINCIA DE CORDOBA

- BAENA. Calzada, 15.
- LUCENA. Oánova del Castillo, 1
- MONTILLA. Corredor, sin núm.
- POZOBLANCO. Jesús, 3.
- PRIEGO. Mesones, 13.

Pedir en los Cafés **BYRREH**

Gran vino
Aperitivo, Tónico
Fortificante
y Generoso



Violet Frères
á THUIR
GRAN PREMIO Exposición de Zaragoza (1908) (France)

La Unión y El Fenix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Domicilio social: Madrid, calle de Oíenga, 1 (paseo de Recoletos)
GARANTIAS
Capital social efectivo. Pesetas 12.000.000
Primas y reservas. 53.422.301'88
Total. 65.422.301'88
43 años de existencia
Seguros contra incendios
Seguros sobre la vida
SUBDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA
DON ANTONIO VAZQUEZ VILLASCO
OFICINAS: LICEO, 49.—CORDOBA

Los Grandes Regeneradores Del Sistema.
Zarzaparrilla y Pildoras de Bristol
Infallibles remedios para el Reumatismo, las Herpes y las Enfermedades de la sangre y la Piel.
Limpian, purifican, dan nueva sangre, nueva vida
LAS PILDORAS
son puramente vegetales y no tienen igual como purgante agradable, fácil de tomar, y de seguro efecto en el
HIGADO y el ESTOMAGO.
PREPARADAS ÚNICAMENTE POR
LANMAN & KEMP, :: :: NEW YORK
De venta en todas las Farmacias y Droguerías del Mundo.

FRANQUIA POSTAL
Aparatos fonográficos con sello reglamentario, en cauchos, 1.ª calidad, 7 pías; el mismo, en bronce, extrafuerte, 30 pías. Enviando su importe se remiten por f. c. á la estación más próxima. Diríjase los pedidos á la F. B. de Sellos y grabados plaza de San, n.º 1, Zaragoza (Apartado de correos 114).
Venta.—Se hace de una caja de música, en perfecto uso, con ocho piezas de profesor moderno, con cilindro de 32 centímetros y caja de 55 de largo y 22 de ancho, en precio módico. Darán razón, Sánchez de Feria, 17 (antes Campanas).
SE VENDE un oficio de procurador. Para tratar, con don Manuel Gabrero, calle Mesas Luis, núm. 7.
A los salchicheros
Gran almacén de tripa para embutidos, al por mayor y menor, frescas, saladas y a caca. Especialidad en tripa de cerdo. Calle Albornoz, n.º 2. Para pedidos, diríjase á Manuel González Hoyos, Judería, 24, Córdoba.
Aviso á las señoras.—Gran surtido y precios muy baratos en sombreros de todas clases para señora y niños. Gorras clase superior, alta novedad, á 6 pesetas. Sombreros de niño, buen color, á 5 pesetas. Gorras para cristianas, de gasa y mista, desde 4 pesetas. Gorras lavables, de abrigo, á 60 céntimos. San Pablo 40.
Se arrienda ó vende la casa calle Alfonso XIII, número 11. En la misma se venden un coche de mayor y dos columnas de hierro.
Se traspasa el acreditado establecimiento de ultramarinos plaza de la Almagra, núm. 16. En el mismo darán razón de las condiciones.

EMULSION MADAL
Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite de bacalao 1.ª todo asimilable. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consunción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nerviosos. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. Es única. Farmacias y Droguerías

¿Conoce usted la
FITINA
LA FITINA es el alimentonatural de Fósforo tal como lo producen los vegetales
LA FITINA favorece la asimilación y estimula poderosamente el apetito. LA FITINA aumenta las fuerzas intelectuales; fortifica el cuerpo. LA FITINA es indispensable para todos los que sufren de debilitamiento, general y falta de energía. LA FITINA es el único remedio que nos ofrece la naturaleza para combatir las enfermedades de la vida moderna; reconstituye y fortifica los nervios. LA FITINA se emplea con éxito probado en casos de lasomnio nervioso. LA FITINA es absolutamente inofensiva tanto para niños como para adultos, pues no contiene ni bromuro, ni opio, ni morfina, ni otro narcótico.
se receta por miles de profesores y médicos en los casos de Clorosis, Anemia, Trastornos nerviosos de todas clases (Neurastenia), histerismo (también sexual), Hipocondría, Melancolía, Indigestiones, etc.—De venta en todas las Farmacias.
Sociedad para la Industria Química en Basilea (Suiza)
Departamento de Farmacia
Representante, J. PEDRET GARRIGA, Barcelona. Ribera, 16

GENERAL ELECTRIC DE ESPAÑA (S.A.)
MADRID
OFICINA TÉCNICA Y ALMACENES
BUENARRIAL, 134. APARTADO POSTAL, 132
GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCION EN
Wit on, Londres, Manchester
y Birmingham
Maquinaria
Material eléctrico
PARA INSTALACIONES COMPLETAS DE
LUZ, TIMBRES, TELEFONIA, PARRAYOS Y CALEFACCION
ESTUFAS ELÉCTRICAS
(Representación exclusiva)
TURBINAS HIDRAULICAS AMERICANAS Legitimadas de LEFFEL
(Representación exclusiva)
Especialidad en Máquinas de vapor y Calderas Industriales
DEPOSITO DE
Lámparas Osram
de filamento metálico.
75 POR 100 DE ECONOMIA
en el consumo de corriente.
LUZ INTENSA Y BLANCA
Duración normal
de 100 á 200 horas

AUSTRO-AMERICANA
SOCIEDAD ANÓNIMA DE NAVEGACION
Nuevo servicio directo de vapores correos rápidos entre
GIBRALTAR y las AMÉRICAS
PARA BUENOS AIRES
Magnífico vapor SOFIA HOHENBERG, de 6.200 toneladas
SALDRÁ DE GIBRALTAR EL DÍA 18 DE DICIEMBRE
Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.—Comidas y trato á bordo inmejorables
Para billetes é informes diríjase á los consignatarios.
ANCHOR LINE (HENDERSON BROTHERS) LTD.
CALLE REAL (junto al Correo). GIBRALTAR

VINO PINEDO DE KOLA COMPUESTO
(Tónico nutritivo) kola, coca, cacao, ginseng y ácido fosfórico. Convalecencia, anemia, raquitismo, afecciones nerviosas y cardíacas. Recomendado en el embarazo, lactancia, histerismo, digestiones difíciles, fatiga intelectual y corporal. Puntos de venta: Farmacias de Pinedo, Cruz 10 y Gran Vía 14, Bilbao. En Córdoba, D. Francisco Avilés, Cuesta de Luján, y Unión Farmacéutica.

EMPLASTOS Perforados Americanos de Fieltro rojo
ó sea bayeta encarnada
DEL DR. WINTER
LOS EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo del Dr. Winter infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.
Estos emplastos son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus periodos mensuales.
Los EMPLASTOS de fieltro rojo del Dr. Winter son los únicos verdaderos y eficaces.
CUIDADO CON LAS IMITACIONES
EXIJA SIEMPRE LA MARCA DEL DOCTOR WINTER
Cura como por encanto. Boticas y Droguerías.

¡¡¡OJO!!!
PARA NOCHE BUENA Y PASCUAS
Correspondiendo al mucho favor que el público nos dispensa, por todo el mes de Diciembre solamente se hace una colosal rebaja como regalo á nuestros favorecedores, y os como sigue:
Relojes de plata, de señora, esmaltados en colores, antes 25 pesetas, ahora 15
Id. de níquel, para niñas antes 15 ahora 9
Id. de plata, de señora, dos tapas antes 20 ahora 15
Id. de id. id. mejores antes 25 ahora 17'50
Id. de id. varias clases antes 30 y 35 ahora 25
Id. de caballero, de níquel y acero antes 10 ahora 7
Id. de id. extra-plata de níquel y acero antes 15 ahora 10
Id. de id. id. plata mate y grabados antes 22'50 ahora 15
Id. de id. 8 días cuerda, acero y níquel antes 35 ahora 25
Y otras muchas clases que no detallamos.
Relojes de pared con campana, desde 15 pesetas.
A todo el que compre desde 50 pesetas se le regalará un bonito reloj á nuestro gusto, y elegido por nosotros.
Para fuera de Córdoba aumenta cada reloj una peseta para su envío.
RELOJERIA DE TIENDA
CALLE DEL RELOJ. CORDOBA

Protejan ustedes su calzado
Conserven su salud y sus bienes
Ninguna persona de buen sentido llevará su calzado usado en los trances, pudiendo, por medio de los «Protectores BLAKEY'S» conservar como nuevos lo menos seis meses. Representante en Córdoba y su provincia, R. A. Ordás, Madera alta, 22.
Se vende un piano superior, magníficas voces, en perfecto estado, y otro de manubrio, con veinte piezas. Darán razón, en el establecimiento de ferreteria «La Campana». 5-1
Francisco Sánchez Gama.—Afinador y reparador mecánico de pianos, gramófonos ó m'quinas cantantes de todas clases, acordeones y armonios. El más práctico que se conoce, garantizando sus trabajos. Recibe avisos plaza de San Miguel, 6. 5-1
Antonio Valenzuela del Cerro, sacre con géneros.—Se confeccionan toda clase de prendas para caballeros señoras y niños, con arreglo á los últimos figurines ingleses, Gondomar. 5-5
Venta de pinos
En subasta particular que tendrá efecto de doce á una de la tarde del día 15 del corriente mes de Diciembre, en la casa-administración del excelentísimo señor Marqués de Viana, en esta población, plaza de Don Gómez, núm. 2, se enajenan 794 pinos de aserrío señalados para su corte en el lote número 4 de la hacienda de la «Jarosa», término de esta capital. Las personas que deseen interesarse en esta venta, pueden pasar á dicha casa donde se entorarán de las condiciones establecidas para tomar parte en la licitación. 5-1
Se venden colleras de pavos reales. Darán razón en Córdoba, calle San Fernando, núm. 97. 5-1
Casa.—Se desea alquilar una pequeña, por mensualidades, ó á falta de esta pto alto independiente, sitio bueno, aunque no fuese muy céntrico. Para tratar, Sánchez Feria, 13, antes Campanas. Horas, de 10 mañana á 3 tarde. 5-1
Naranjas.—Se venden de calidad superior, de Malta y mondarrinas. Avisos, Osario, 10. 5-1

JOSÉ BAREA É HIJO
VENTA POR MAYOR Y MENOR
DE CARNES DE CERDO, VACA Y SEMILLAS
CALLE TORIL, NUM. 14
Cerdo, 6'25 reales kilo.—Lomo, 84 reales arroba.—Jamones frescos, 90 reales arroba.—Mergo (jamón y patilla) 90 reales arroba.—Manteca de cerdo, 84 reales arroba.—Pejarillas, 85 reales arroba.—Tocino fresco, 73 reales arroba.—Huesos de capibazo, 40 reales arroba.—Cabezas de cerdo, 28 reales arroba.—Chorizo, 124 reales arroba.—Morcilla, 80 reales arroba.—Mondarrinas, de 40 á 50 reales uno.—Tripa fresca, vara, 1 real.—Hem salado, 0'80.—Tocino salado, 8 reales kilo, y 86 reales arroba.—Tocino añejo, 9 reales kilo y 103 reales arroba.—Jamones añejos, 14 reales kilo.—Manteca derretida, 9 reales kilo y 95 reales arroba.—Tocino para fuera: añejo, 86 reales arroba; salado, 78 y fresco, 66.

Ventas á plazos y al contado de máquinas de hacer medias
Y GÉNEROS DE PUNTO
Las más perfeccionadas y de mayor producción, garantía absoluta de buen funcionamiento, innumerables referencias de máquinas vendidas; modelos trabajando y catálogos ilustrados, en la Fábrica de Medias y Calcetines del representante en Córdoba
J. A. Constant, Pedro López, sin núm. (frente al 28)
Se admite la producción al precio de fábrica de toda máquina vendida por este casa.

Desconfiad de las imitaciones. -- Pedid siempre
LA
EMULSION MARFIL AL GUAYACOL
Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao, con Hipofosfitos de Cal y Sosa y Guayacol
PREMIADA EN LA EXPOSICIÓN DE ALEJANDRIA